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Dwudziestego szóstego września br. zakończył się i nie został przedłużony dwuletni program 

obowiązkowego rozmieszczenia w krajach Unii Europejskiej uchodźców, którzy przybyli do Włoch 

i Grecji. Po tym terminie uchodźcy nie podlegają już przymusowej relokacji, można ich będzie 

przyjmować na zasadzie dobrowolności. Jednocześnie nadal pozostają do rozdzielenia migranci, 

którzy napłynęli przed wygaśnięciem programu i spełniają odpowiednie warunki (muszą to być 

uchodźcy, a nie migranci ekonomiczni). Kraje wspólnoty, z wyjątkiem Malty, przyjęły na ogół mniej 

osób, niż wynosiły przypisane im kwoty. Polska i Węgry w ogóle nie wzięły udziału w relokacji. 

W październikowym sondażu1 pytaliśmy o stosunek do przyjmowania uchodźców z krajów objętych 

konfliktami zbrojnymi. Interesował nas stosunek zarówno do relokowania do Polski uchodźców, 

którzy przybyli do któregoś z krajów UE, jak i do przyjmowania azylantów z Ukrainy.  

Na przyjmowanie przez Polskę uchodźców z krajów objętych konfliktami zbrojnymi (bez sprecyzo-

wania, skąd pochodzą) nie zgadza się prawie dwie trzecie badanych – 63%, czyli o 11 punktów 

procentowych więcej niż w grudniu 2016 roku. Aprobuje je natomiast jedna trzecia (33%), przy czym 

ogromna większość z tej grupy (29%, spadek o 11 punktów) uważa, że nasz kraj powinien udzielać im 

schronienia jedynie do czasu, kiedy będą mogli wrócić do swojego kraju, a nieliczni (4%) zgadzają się 

również na ich osiedlanie się w Polsce. Do zamachu w Paryżu w listopadzie 2015 roku Polacy byli 

na ogół przychylni przyjmowaniu uchodźców, choć w przeważającej części za słuszne rozwiązanie 

uznawali azyl tymczasowy. Po tych wydarzeniach przewagę liczebną zyskali niezgadzający się na ich 

przyjmowanie, którzy od tego momentu stanowią ponad połowę badanych. Obecnie grupa ta jest 

największa z dotychczas zarejestrowanych.  

 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (329) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 
wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–12 października 2017 roku na liczącej 948 osób reprezentatywnej próbie 
losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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CBOS 

 RYS. 1.  Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjmować uchodźców z krajów objętych 
konfliktami zbrojnymi? 

 

 

 

 

Przekonaniem, że Polska powinna przyjmować uchodźców, wyróżniają się badani mający wyższe 

wykształcenie, mieszkańcy miast (zwłaszcza największych), respondenci w wieku 35–44 lata, 

uzyskujący miesięczne dochody per capita w wysokości co najmniej 1400 zł, nieuczestniczący 

w praktykach religijnych, deklarujący lewicowe poglądy polityczne, a także popierający Nowoczesną 

lub Platformę Obywatelską. Dezaprobacie przyjmowania przez nasz kraj azylantów sprzyja młody 

wiek (18–34 lata), zamieszkiwanie na wsi, wykształcenie podstawowe lub gimnazjalne, niskie lub 

przeciętne dochody na osobę w rodzinie, udział w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu lub 

1-2 razy w miesiącu, prawicowe poglądy polityczne, chęć głosowania w ewentualnych wyborach 

parlamentarnych na ruch Kukiz’15 oraz Prawo i Sprawiedliwość, a także zamiar nieuczestniczenia 

w wyborach. 
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TABELA 1 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji 
głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjmować uchodźców  
z krajów objętych konfliktami zbrojnymi? 

Tak, powinniśmy ich 
przyjmować 

i pozwolić się 
osiedlać 

Tak, powinniśmy ich 
przyjmować do czasu, 

kiedy będą mogli wrócić 
do kraju, z którego 

pochodzą 

Nie, Polska 
nie powinna 
przyjmować 
uchodźców 

Trudno 
powiedzieć 

w procentach 

Nowoczesna Ryszarda Petru* 8 58 32 3 

PO 10 49 32 9 

PiS (wraz z SP i PR) 1 22 76 2 

Kukiz’15 0 21 77 2 

Niezamierzający głosować 2 16 76 7 

* Uwaga, mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

Trzy czwarte badanych (75%) – podobnie jak w kwietniu 2017 roku – sprzeciwia się relokacji 

do Polski uchodźców z Bliskiego Wschodu i Afryki, którzy przybyli do krajów Unii Europejskiej, 

w tym ponad połowa (52%) wyraża kategoryczny sprzeciw. Od kwietnia skala zdecydowanego 

sprzeciwu zauważalnie się zwiększyła (o 9 punktów procentowych) i obecnie jest największa 

w historii naszych badań. Co piąty ankietowany (20%) jest przychylny relokacji tych uchodźców 

do Polski. 

  
CBOS 

 RYS. 2.  Z powodu dużego napływu uchodźców z Bliskiego Wschodu i Afryki do niektórych 
państw Unii Europejskiej kraje te nie są w stanie poradzić sobie z tym problemem. 
Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjąć część uchodźców przybywających 
do Europy? 

 

 

 

 

Zależności między cechami społeczno-demograficznymi badanych a stosunkiem do relokacji do 

Polski uchodźców z Bliskiego Wchodu i Afryki, którzy przybyli do UE, są podobne do zależności 

kształtujących ogólne nastawienie do przyjmowania azylantów, bez wskazania kraju ich pochodzenia. 

Tak więc aprobatę częściej niż przeciętnie deklarują badani najlepiej wykształceni, mieszkańcy 

największych miast, respondenci uzyskujący wysokie dochody per capita, identyfikujący się z lewicą 
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oraz zwolennicy Nowoczesnej i PO, natomiast dezaprobatę – osoby młodsze, najsłabiej wykształcone, 

mieszkańcy wsi, badani uzyskujący niskie lub przeciętne dochody per capita, najbardziej 

zaangażowani w praktyki religijne, mający poglądy prawicowe, sympatyzujący z PiS lub Kukiz’15, 

a także niezamierzający głosować w ewentualnych wyborach parlamentarnych.  

TABELA 2 

Elektoraty partyjne określone na podstawie 
deklaracji głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych 

Z powodu dużego napływu uchodźców z Bliskiego Wschodu i Afryki 
do niektórych państw Unii Europejskiej kraje te nie są w stanie poradzić sobie 

z tym problemem. Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjąć część 
uchodźców przybywających do Europy? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Nowoczesna Ryszarda Petru* 53 44 3 

PO 49 44 7 

PiS (wraz z SP i PR) 7 90 3 

Kukiz’15 11 85 4 

Niezamierzający głosować 11 86 4 

* Uwaga, mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

Hipotetyczna kara w postaci utraty przez Polskę pieniędzy z funduszy unijnych nie wpływa istotnie 

na opinie dotyczące przyjmowania uchodźców z krajów muzułmańskich. Mimo groźby utraty przez 

Polskę środków z funduszy unijnych za brak zaangażowania w program relokacji, trzy czwarte 

badanych (74%, o 4 punkty procentowe więcej niż w maju br.) uważa, że nie powinniśmy przyjmować 

uchodźców z krajów muzułmańskich, a tylko 15% (spadek o 10 punktów) jest przeciwnego zdania. 

  
CBOS 

 RYS. 3.  Jeżeli Polsce groziłaby utrata pieniędzy z funduszy unijnych, to czy powinna przyjąć 
uchodźców z krajów muzułmańskich? 

 

 

 

 

* Badanie przeprowadzono metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo (CATI) w dniach 20–23 maja 2017 
roku na liczącej 2024 osoby reprezentatywnej próbie dorosłych mieszkańców Polski. Wywiady na zlecenie CBOS zrealizował 
Kantar Public (próba telefonów komórkowych N=1000) oraz Indicator (próba telefonów stacjonarnych i komórkowych N=1024) 

Presja w postaci utraty przez Polskę pieniędzy z funduszy unijnych w zasadzie nie wpływa na opinie 

respondentów niechętnych przyjmowaniu uchodźców z krajów muzułmańskich, natomiast zniechęca 

do idei relokacji część osób, które są do niej nastawione pozytywnie i niemających wcześniej zdania. 
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TABELA 3 

Z powodu dużego napływu uchodźców z Bliskiego 
Wschodu i Afryki do niektórych państw Unii Europejskiej 
kraje te nie są w stanie poradzić sobie z tym problemem. 
Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjąć część 
uchodźców przybywających do Europy? 

Jeżeli Polsce groziłaby utrata pieniędzy z funduszy unijnych, 
to czy powinna przyjąć uchodźców z krajów muzułmańskich? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Tak 60 26 14 

Nie 3 90 7 

Trudno powiedzieć 9 32 59 

Stosunek do przyjmowania przez nasz kraj mieszkańców wschodniej Ukrainy migrujących 

z terenów objętych działaniami zbrojnymi jest na ogół przychylny i od kwietnia 2017 roku jeszcze się 

umocnił. Udzielenie im w Polsce azylu aprobuje sześciu na dziesięciu badanych (61%, od kwietnia 

wzrost o 6 punktów procentowych), natomiast prawie jedna trzecia (32%, spadek o 8 punktów) 

jest temu przeciwna. 

  
CBOS 

 RYS. 4.  W związku z konfliktem na wschodzie Ukrainy odnotowano także wzrost 
liczby uchodźców z tego kraju. Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjąć 
ukraińskich uchodźców z terenów objętych konfliktem? 

 

 

 

 

Niechętnym stosunkiem do przyjmowania przez Polskę uchodźców z Ukrainy cechują się najmłodsi 

badani, mieszkańcy wsi, respondenci najsłabiej wykształceni, z gospodarstw domowych uzyskujących 

niskie i przeciętne dochody per capita, robotnicy niewykwalifikowani, pracownicy usług, rolnicy, 

a także bezrobotni i niepracujące osoby zajmujące się domem. Przeciwne stanowisko najczęściej 

deklarują ankietowani mający wyższe wykształcenie, mieszkańcy największych aglomeracji, badani 

o wysokich dochodach per capita, kadra kierownicza i specjaliści, pracownicy administracyjno-

-biurowi, prywatni przedsiębiorcy, a także osoby w wieku 55–64 lata. 
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Przekonanie, że nasz kraj powinien przyjmować uchodźców z Ukrainy, przeważa we wszystkich 

analizowanych elektoratach partyjnych. Najczęściej podzielają je zwolennicy Nowoczesnej i PO. 

Osoby, które nie wzięłyby udziału w hipotetycznych wyborach parlamentarnych, są pod tym 

względem podzielone. 

TABELA 4 

Elektoraty partyjne określone na podstawie deklaracji 
głosowania w ewentualnych wyborach 
parlamentarnych 

W związku z konfliktem na wschodzie Ukrainy odnotowano także 
wzrost liczby uchodźców z tego kraju. Czy, Pana(i) zdaniem, 

Polska powinna przyjąć ukraińskich uchodźców z terenów objętych 
konfliktem? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Nowoczesna Ryszarda Petru* 87 11 3 

PO 74 19 7 

PiS (wraz z SP i PR) 64 31 6 

Kukiz’15 64 28 8 

Niezamierzający głosować 48 42 10 

* Uwaga, mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

Warto zauważyć, że o ile badani, którzy w ogóle nie akceptują przyjmowania przez Polskę uchodźców 

z krajów objętych konfliktami zbrojnymi, konsekwentnie niemal powszechnie nie zgadzają się na 

udzielanie azylu migrantom z Bliskiego Wschodu i Afryki, o tyle prawie połowa z nich uważa, że nasz 

kraj powinien przyjąć uchodźców z Ukrainy. Z drugiej strony niemal dwie piąte ogólnie aprobujących 

przyjmowanie przez Polskę azylantów nie zgadza się na relokację do naszego kraju uchodźców, 

którzy przybyli do UE z Bliskiego Wschodu i Afryki. 

TABELA 5 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjmować 
uchodźców z krajów objętych konfliktami zbrojnymi? 

Z powodu dużego napływu uchodźców z Bliskiego Wschodu i Afryki 
do niektórych państw Unii Europejskiej kraje te nie są w stanie 
poradzić sobie z tym problemem. Czy, Pana(i) zdaniem, Polska 
powinna przyjąć część uchodźców przybywających do Europy? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Tak 58 37 5 

Nie 2 97 1 

Trudno powiedzieć 7 48 45 

TABELA 6 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjmować 
uchodźców z krajów objętych konfliktami zbrojnymi? 

W związku z konfliktem na wschodzie Ukrainy odnotowano także 
wzrost liczby uchodźców z tego kraju. Czy, Pana(i) zdaniem, 

Polska powinna przyjąć ukraińskich uchodźców z terenów objętych 
konfliktem? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Tak 86 10 4 

Nie 48 45 7 

Trudno powiedzieć 60 2 38 
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Opinie Polaków na ten temat zestawiliśmy z deklaracjami Czechów i Słowaków2. Z porównania 

wynika, że są oni bardziej krytyczni wobec przyjmowania uchodźców niż Polacy. Uwidacznia się to 

nie tylko w ogólnym nastawieniu, ale także stosunku do relokowania do ich krajów azylantów 

z Bliskiego Wschodu i Afryki. Podobnie jak w przypadku Polaków, presja sankcji unijnych nie ma 

istotnego wpływu na zmianę dominującej opinii. Najbardziej jednak wyróżnia Polaków nastawienie 

do uchodźców z Ukrainy. O ile w Polsce jest ono na ogół przychylne, o tyle u naszych południowych 

sąsiadów przeważa przekonanie, że nie powinno się ich przyjmować. 

  
CBOS 

 RYS. 5.  Czy, Pana(i) zdaniem, Polska /Czechy, Słowacja/ powinna przyjmować uchodźców 
z krajów objętych konfliktami zbrojnymi? 

 

 

 

 

 
  

CBOS 

 RYS. 6.  Z powodu dużego napływu uchodźców z Bliskiego Wschodu i Afryki do niektórych 
państw Unii Europejskiej kraje te nie są w stanie poradzić sobie z tym problemem. 
Czy, Pana(i) zdaniem, Polska /Czechy, Słowacja/ powinna przyjąć część uchodźców 
przybywających do Europy? 

 

 

 

 

                                                                        

2 Sondaż w Czechach (CVVM) realizowano w dniach 9–19 października 2017 roku (N=934), a na Słowacji (FOCUS) – w dniach  
4–11 października 2017 roku (N=1003). 
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 RYS. 7.  Jeżeli Polsce /Czechom, Słowacji/ groziłaby utrata pieniędzy z funduszy unijnych, 
to czy powinna przyjąć uchodźców z krajów muzułmańskich? 

 

 

 

 

 

  
CBOS 

 RYS. 8.  W związku z konfliktem na wschodzie Ukrainy odnotowano także wzrost liczby 
uchodźców z tego kraju. Czy, Pana(i) zdaniem, Polska /Czechy, Słowacja/ powinna 
przyjąć ukraińskich uchodźców z terenów objętych konfliktem? 
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 

Polacy są na ogół przeciwni przyjmowaniu przez Polskę uchodźców, zwłaszcza z Bliskiego Wschodu 

i Afryki. Poziom niechęci jest obecnie jednym z najwyższych, odkąd monitorujemy tę kwestię. 

Zupełnie inny jest jednak stosunek do obywateli Ukrainy uciekających z terenów objętych konfliktem 

zbrojnym, których przyjmowanie aprobuje przeważająca część badanych, a skala tej aprobaty 

w ostatnim czasie jeszcze się zwiększyła. Nasi południowi sąsiedzi – Czesi i Słowacy – są w kwestii 

przyjmowania uchodźców bardziej krytyczni niż Polacy i, co stanowi zasadniczą różnicę, na ogół 

niechętni przyjmowaniu obywateli Ukrainy. 

Opracował 

Michał Feliksiak 
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TABELA 1 

 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjmować uchodźców z krajów 
objętych konfliktami zbrojnymi? 

Liczba osób 
Tak, powinniśmy 
ich przyjmować 
i pozwolić się 

osiedlić 

Tak, powinniśmy 
ich przyjmować 
do czasu, kiedy 

będą mogli 
wrócić do kraju, 

z którego 
pochodzą 

Nie, Polska 
nie powinna 
przyjmować 
uchodźców 

Trudno 
powiedzieć 

% % % % 

Ogółem 4 29 63 4 946 

Płeć Mężczyźni 5 29 62 4 443 

Kobiety 3 29 63 5 503 

Wiek 18-24 lata 4 18 73 4 73 

25-34 4 21 71 4 182 

35-44 4 40 52 4 177 

45-54 3 30 62 6 143 

55-64 3 32 61 4 172 

65 lat i więcej 4 28 62 5 200 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 1 19 76 3 377 

Miasto do 19 999 5 33 58 4 140 

20 000 - 99 999 5 34 53 8 210 

100 000 - 499 999 4 38 54 4 129 

500 000 i więcej mieszk. 9 42 48 1 91 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 1 14 81 4 182 

Zasadnicze zawodowe 4 23 69 4 231 

Średnie 4 33 60 3 290 

Wyższe 5 43 46 6 243 

Grupa społeczna i 
zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 9 55 29 7 96 

Średni personel, technicy 3 36 58 3 40 

Pracownicy adm.-biurowi 7 30 56 7 63 

Pracownicy usług 6 26 65 3 60 

Robotnicy wykwalifikowani 3 24 69 4 111 

Robotnicy niewykwalifik.  19 81  41 

Rolnicy  22 72 6 46 

Pracujący na własny rach. 2 52 42 3 46 

Bezrobotni 2 27 68 2 30 

Emeryci 3 27 65 5 240 

Renciści 5 23 66 6 55 

Uczniowie i studenci 5 19 68 7 40 

Gospodynie domowe i inni  17 81 2 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 8 37 50 6 120 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 1 41 50 7 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 5 32 60 3 284 

prywatnym gosp. rolnym  22 72 6 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 2 19 74 5 70 

Od 650 zł do 999 zł 1 16 78 4 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 1 23 72 4 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 6 41 50 3 161 

2000 zł i więcej 5 43 50 1 246 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 4 26 62 8 68 

Średnie 2 27 67 4 368 

Dobre 5 31 60 5 511 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 1 23 70 6 44 

Raz w tygodniu 2 28 65 5 433 

1-2 razy w miesiącu 2 25 70 3 127 

Kilka razy w roku 6 33 57 4 230 

W ogóle nie uczestniczy 9 34 54 3 108 

Poglądy polityczne Lewica 12 43 41 4 162 

Centrum 4 35 55 6 267 

Prawica 1 27 71 1 310 

Trudno powiedzieć 0 15 77 8 197 
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TABELA 2 

 

Z powodu dużego napływu uchodźców z Bliskiego Wschodu i Afryki 
do niektórych państw Unii Europejskiej kraje te nie są w stanie poradzić 
sobie z tym problemem. Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna przyjąć 

część uchodźców przybywających do Europy? Liczba osób 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

% % % 

Ogółem 20 75 5 943 

Płeć Mężczyźni 20 78 2 443 

Kobiety 21 72 7 500 

Wiek 18-24 lata 16 82 3 73 

25-34 18 80 2 182 

35-44 23 73 4 174 

45-54 23 72 5 143 

55-64 20 76 5 172 

65 lat i więcej 21 71 8 200 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 10 85 5 377 

Miasto do 19 999 26 70 5 140 

20 000 - 99 999 26 70 4 205 

100 000 - 499 999 27 68 5 129 

500 000 i więcej mieszk. 36 61 3 93 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 9 87 4 182 

Zasadnicze zawodowe 17 78 5 231 

Średnie 21 75 4 290 

Wyższe 32 63 5 240 

Grupa społeczna i 
zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 43 54 2 94 

Średni personel, technicy 19 77 4 40 

Pracownicy adm.-biurowi 27 64 9 61 

Pracownicy usług 21 74 4 60 

Robotnicy wykwalifikowani 14 83 3 111 

Robotnicy niewykwalifik. 5 95  41 

Rolnicy 12 82 6 46 

Pracujący na własny rach. 31 65 4 46 

Bezrobotni 24 70 6 30 

Emeryci 19 75 6 240 

Renciści 24 69 7 55 

Uczniowie i studenci 15 83 2 40 

Gospodynie domowe i inni 8 89 3 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 28 68 3 118 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 24 70 6 61 

sekt. pryw. poza rolnict. 23 74 3 284 

prywatnym gosp. rolnym 12 82 6 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 14 82 4 70 

Od 650 zł do 999 zł 11 85 4 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 13 82 5 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 30 66 5 161 

2000 zł i więcej 31 67 2 245 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 22 70 8 68 

Średnie 18 77 5 368 

Dobre 22 74 4 507 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 11 81 8 44 

Raz w tygodniu 15 79 6 427 

1-2 razy w miesiącu 22 75 3 127 

Kilka razy w roku 28 68 4 230 

W ogóle nie uczestniczy 28 71 1 110 

Poglądy polityczne Lewica 45 53 2 161 

Centrum 25 70 5 263 

Prawica 10 87 3 312 

Trudno powiedzieć 10 81 9 197 
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TABELA 3 

 

W związku z konfliktem na wschodzie Ukrainy odnotowano także wzrost 
liczby uchodźców z tego kraju. Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna 

przyjąć ukraińskich uchodźców z terenów objętych konfliktem? Liczba osób 
Tak Nie Trudno powiedzieć 

% % % 

Ogółem 61 32 7 945 

Płeć Mężczyźni 64 30 5 443 

Kobiety 58 33 9 502 

Wiek 18-24 lata 54 39 8 73 

25-34 66 30 4 184 

35-44 58 34 7 177 

45-54 53 33 14 141 

55-64 70 27 4 172 

65 lat i więcej 59 32 9 198 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 51 40 10 377 

Miasto do 19 999 61 34 4 140 

20 000 - 99 999 69 23 7 208 

100 000 - 499 999 67 27 6 127 

500 000 i więcej mieszk. 74 21 5 93 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 48 42 10 182 

Zasadnicze zawodowe 55 36 9 230 

Średnie 60 33 7 290 

Wyższe 78 18 5 243 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 81 16 3 96 

Średni personel, technicy 69 26 5 40 

Pracownicy adm.-biurowi 75 18 7 62 

Pracownicy usług 53 42 6 60 

Robotnicy wykwalifikowani 63 30 7 111 

Robotnicy niewykwalifik. 38 49 13 41 

Rolnicy 46 43 11 46 

Pracujący na własny rach. 76 19 5 46 

Bezrobotni 57 41 2 30 

Emeryci 60 32 8 239 

Renciści 60 34 5 55 

Uczniowie i studenci 56 38 6 40 

Gospodynie domowe i inni 45 42 13 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 70 25 5 120 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 68 27 5 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 66 27 7 284 

prywatnym gosp. rolnym 47 42 11 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 45 49 6 70 

Od 650 zł do 999 zł 55 39 6 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 48 41 11 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 76 19 5 161 

2000 zł i więcej 78 20 2 246 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 47 43 10 68 

Średnie 57 36 7 365 

Dobre 66 27 7 512 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 68 25 7 44 

Raz w tygodniu 62 32 6 430 

1-2 razy w miesiącu 55 34 11 127 

Kilka razy w roku 62 30 8 230 

W ogóle nie uczestniczy 60 34 6 110 

Poglądy polityczne Lewica 64 32 4 160 

Centrum 62 32 6 267 

Prawica 67 27 6 311 

Trudno powiedzieć 48 39 13 197 

 

 


